
ÚVODEM

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,  
Vojenské lesy a statky ČR, s.p. jako organiza-
ce založená ministerstvem obrany hospodaří 
na úhrnné ploše 1 320 km2 lesní, ale i zeměděl-
ské půdy. Je všeobecně známo, že námi spra-
vované pozemky leží převážně ve vojenských 
újezdech a jejich výrazná část patří do evropské 
soustavy chráněných území Natura 2000.
V návaznosti na výraznou redukci vojenských 
újezdů byla počátkem roku vyhlášena chrá-
něná krajinná oblast Brdy. Území je ze 2/3 
státním majetkem, který spravuje právě náš 
podnik. Jsme si samozřejmě vědomi spolu-
zodpovědnosti za péči o zdejší přírodu. Proto 
jsme ještě před oficiálním vyhlášením CHKO 
aktivně spolupracovali s Agenturou ochrany 
přírody a krajiny ČR, což se promítlo i do přípra-
vy plánu péče nebo zonace. Brdy jsou unikátní 
lokalitou – jde o území v srdci Čech, kterému 
se na rozdíl od okolí vyhnul intenzivní civilizační 
ruch. Chci Vás ujistit, že jako jeden z hlavních 

správců chceme i do budoucna zamezit jakým-
koliv komerčním aktivitám uvnitř CHKO Brdy 
a zároveň usilujeme o to, aby území zůstalo 
oázou pro oddychové aktivity. Proto by kromě 
vozidel potřebných k zajištění obhospodařování 
lesů a vodních zdrojů, vozidel armády a vozidel 
zajišťujících ochranu přírody a krajiny měl být 
respektován zákaz vjezdu. 
Vojenské lesy a statky jsou správci šesti unikát-
ních přírodních lokalit v Čechách i na Moravě. 
Na těchto územích byla vyhlášena více než 
desítka chráněných krajinných oblastí, jsou 
součástí tří národních přírodních rezervací, 
devíti přírodních rezervací, nachází se zde 
přes čtyři desítky evropsky významných loka-
lit. Spolupráce s ochranáři je proto běžnou 
součástí naší práce a AOPK ČR považujeme 
za našeho dlouhodobého partnera. Jsem si 
jist, že i v Brdech bude naše spolupráce velmi 
přínosná. Nedávno jsme uzavřeli dohodu o vzá-
jemné spolupráci, která řeší nejenom nezbytnou 
výměnu informací, ale formuluje také některé 
společné přístupy k obhospodařování lesů, péči 
o území a k práci s veřejností.
V Brdech nás nečeká jednoduché období: musí-
me najít efektivní metody péče o území nelesní-
ho charakteru. Jde zejména o tzv. dopadové plo-
chy, kde část disturbancí blokujících přirozenou 
sukcesi budeme muset nahradit jinými postupy, 
jako je např. vyřezávání dřevin nebo požárový 
management. Jinak hrozí, že tato krajinářsky 
a biologicky cenná území ztratí svoji hodnotu. 
Rozsáhlé lesní porosty jsou převážně mono-
kulturního charakteru, v nichž je dominantní 
dřevinou smrk. Jsme si vědomi, a to i s ohledem 
na klimatickou změnu, nízké ekologické stability 
takových lesů. Budeme proto při jejich obnově 
zvyšovat podíl přirozených a zpevňujících dřevin, 

což do budoucna minimalizuje riziko vysokých 
nahodilých těžeb. 
Brdy jsou důležité i pro zadržování vody a zpo-
malování jejího odtoku z brdských lesů má 
nemalý význam při povodňových situacích, 
zejména na Klabavě a Litavce. Proto budeme 
ve spolupráci s AOPK ČR hledat také možnosti 
přirozeného zdržení vody v lesních porostech 
v naší správě. 
Jsme také připraveni s podporou Operačního 
programu Životní prostředí investovat a provo-
zovat hlavní návštěvnické centrum Dům přírody 
Brd v prostoru loveckého zámečku Tři Trubky.
Uzavřená rámcová dohoda bude postupně 
konkretizována realizačními smlouvami. První 
z nich se týká označování habitatových objektů 
významných pro lesní ekosystémy v Brdech. 
Tyto objekty jsou vybírány především z velkých 
živých i mrtvých stromů, případně jejich torz 
a ležícího dřeva, které mají obrovský význam 
pro uchování biodiverzity.  Sledováním vývoje 
lesních ekosystémů s takto označenými stro-
my bude možno v praxi ověřit jejich význam 
a od toho odvozovat rozsah potřeby ponechá-
vat takové objekty v lesních ekosystémech jak 
z pohledu zachování a zvyšování biodiverzity, 
tak z pohledu hospodářského využívání lesa.
Nemluvil bych upřímně, kdybych tvrdil, že vše 
je idylické a že na vše máme a budeme mít 
stejný názor jako ochránci přírody, nebo že 
nás netíží některé problémy spojené s aplikací 
ochrany přírody. Nicméně jsem přesvědčen, 
že vyhlášením CHKO Brdy byl dán nový signál 
pro hierarchicky vyšší kvalitu spolupráce a byla 
vytvořena platforma pro korektní komunikaci. 

Josef  Vojáček, ředitel Vojenských lesů  
a statků ČR, s.p.
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